[image: ]2023届高三二轮复习联考（二）辽宁卷
地理试题
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考场号、座位号、准考证号填写在答题卡上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
考试时间为75分钟，满分100分
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中只有一项是最符合题目要求的。
“中转”是指货物装船后不直接运达目的地，在中途港改装其他船舶的方式完成运输。北极东北航线冰区船舶在无冰航段航行经济成本较高，受通航条件影响，东北航线沿线设置了集装箱中转港。图示意北极东北航线上几个重要港口。据此完成1～3题。
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1．与传统航线的集装箱中转港相比，北极航线中转港更加关注（    ）
A．优越的地理位置    B．优良的泊位条件    C．完善的配套设施    D．较长的运营时间
2．从中国出发经北极东北航线到欧洲的集装箱运输过程，最适宜作为中转港的是（    ）
A．摩尔曼斯克港与普罗维杰尼亚港        B．摩尔曼斯克港与迪克森港
C．连云港与普罗维杰尼亚港              D．鲁昂港与连云港
3．北极东北航线设置集装箱中转港的主要目的是（    ）
A．提高港口服务水平    B．降低货物运输成本    C．扩大港口经济腹地    D．带动沿线经济发展
极端降雨诱发的浅层滑坡在黄土高原植被恢复的沟坡上频繁发生，影响流域的产流产沙过程。图为研究团队在黄土高原某小区域模拟两次降水（a、b）后测得的产沙率随时间变化的折线图，其中一次降水引发了浅层滑坡。据此完成4～6题。
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4．该小区域发生浅层滑坡的时间为（    ）
A．第10分钟    B．第40分钟    C．第70分钟    D．第90分钟
5．该小区域两次模拟降水（    ）
A．a为第一次降水，滑坡前植被减沙效果明显
B．a为第二次降水，滑坡后植被减沙效果降低
C．b为第一次降水，滑坡后植被减沙效果降低
D．b为第二次降水，滑坡前植被减沙效果明显
6．浅层滑坡发生后，导致产沙率变化的原因有（    ）
①滑坡后土壤裸露面积增大          ②地表受侵蚀后坡度增大
③地表径流增强，挟沙能力上升      ④滑坡深度大，下渗增强
A．①②    B．②③    C．③④    D．①③
图示意青海省玛沁县（3426'N，10017'E）某日一次降雪过程后无积雪覆盖和有积雪覆盖时浅层（0～20cm）土壤温度梯度（温度随土壤深度增加的变化趋势）的日变化，其中柱状线表示无积雪覆盖，曲线表示有积雪覆盖。据此完成7～8题。
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7．无积雪覆盖时，浅层土壤温度（    ）
A．白天随深度增加而增加        B．夜晚随深度增加而下降
C．凌晨至上午表层温度低        D．下午至晚上表层温度低
8．积雪覆盖对浅层土壤的影响表现在（    ）
A．土壤温度的日最高值升高        B．温度梯度日变化幅度减小
C．土壤温度的日最低值降低        D．阻断大气与土壤的热交换
位于洛杉矶的西好莱坞停车楼是美国西海岸第一座现代化自动停车楼。司机只需要将车停放在固定平台，平台装置会自动将车运送到空位，取车过程也同样由装置自动操作。近年来，电动汽车发展迅速，停车楼内充电桩配置增多。图示意自动停车楼内部景观。据此完成9～11题。
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9．西好莱坞自动停车楼最可能靠近（    ）
A．商业中心    B．居民小区    C．学校    D．工业区
10．自动停车用到的地理信息技术主要是（    ）
A．遥感和全球卫星导航系统      B．全球卫星导航系统和地理信息系统
C．遥感和地理信息系统          D．全球卫星导航系统和数字地球
11．与电动车充电站相比，停车场配备充电桩可以（    ）
A．降低充电成本    B．节约电力消耗    C．减少充电时间    D．保护大气环境
农业生态效率是指农业生产活动中，对自然资源的消耗量和对污染物的处理能力保持在农业生态系统可承载能力范围内，并且用更少的自然资源生产出更多数量和更高质量的农产品或农业服务，同时对环境以及农产品消费的负面影响最小。图示意2005年和2015年黄河流域农业生态效率空间分布。据此完成12～14题。
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12．整体来看，黄河流域农业生态效率空间分布（    ）
A．上游地区>中游地区>下游地区        B．上游地区>下游地区>中游地区
C．中游地区>下游地区>上游地区        D．下游地区>中游地区>上游地区
13．2005～2015年，黄河流域农业生态效率水平（    ）
A．地区差异减小    B．低效率区的省份增多    C．呈下降趋势    D．高效率区的省份减少
14．为提高黄河流域农业生态效率（    ）
A．上游地区要加大种植业开发         B．中游地区要加大生态环境治理
C．下游地区要加大荒漠化治理         D．全流域加大全面退耕还林还草
第22届世界杯足球赛C组第一轮比赛于当地时间2022年11月22日19:00在卡塔尔首都多哈（图）“974球场”开始，家住山东的小明通过电视直播观看了该比赛。“974球场”是首次使用集装箱模块化理念建成的大型体育场馆。据此完成15～16题。
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15．小明观看第22届世界杯C组第一轮比赛开始直播的北京时间是（    ）
A．11月22日00:00    B．11月22日14:00    C．11月23日00:00    D．11月23日14:00
16．“974球场”使用集装箱模块化理念建设的突出优势是（    ）
A．容纳观众多    B．美观大方    C．坚固耐用    D．可重复利用
二、非选择题：本题共3小题，共52分。
17．阅读图文资料，完成下列要求。（18分）
华宝新能成立于2011年，公司成立之初主要承接欧美地区充电宝代工业务。21世纪初，户外运动在欧美盛行。2015年华宝新能收购广东店小二科技有限公司，2016在欧美市场创立自主品牌，实现从代工到便携式储能（移动电源）研发的转型。华宝新能采用全价值链经营模式。图示意欧美某储能企业和华宝新能产品供应模式对比。
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（1）简述与欧美某企业模式相比，华宝新能全价值链模式的优点。（6分）
（2）分析2016年华宝新能实现产业转型的有利条件。（6分）
（3）分析华宝新能便携储能设备大多由中国企业生产的原因。（6分）
18．阅读图文资料，完成下列要求。（16分）
水系连通，即通过开挖和疏浚，将河、湖等自然水系彼此相连、相互贯通。2022年8月，韩江、榕江、练江“三江”水系连通优化工程（图）正式实施，该工程以供水为主、兼顾生态补水，通过输水管道将韩江水资源调配至榕江、练江及其附近水厂，优化粤东地区水资源配置，改善当地生态环境。
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（1）简述“三江”水系连通优化工程对水生生态系统产生的积极影响。（6分）
（2）据图指出“三江”水系连通优化工程输水管道的布局特点，并分析输水管道连接水厂的好处。（6分）
（3）三江连通后，为保障韩江水资源安全，请你提出2条可行性措施。（4分）
19．阅读图文资料，完成下列要求。（18分）
坦帕湾是美国佛罗里达州水域面积最大的河口，西侧与墨西哥湾相邻（图），湾口至湾顶的长度约为56千米，宽度约为8～16千米。研究表明，受河水和湾口海水盐度差异影响，坦帕湾与墨西哥湾水体之间形成了环流。2016年，坦帕湾航道加深拓宽。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230421083659.png]
（1）描述坦帕湾表层海水盐度分布特点，并说明理由。（8分）
（2）简述坦帕湾与墨西哥湾水体之间环流的形成过程。（4分）
（3）分析航道加深加宽对坦帕湾海洋环境的影响。（6分）
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地理参考答案及评分意见
1．D  【解析】因北极东北航线结冰期较长受通航条件影响，相对于传统航线上的集装箱中转港而言，北极东北航线沿线上的中转港除了需要较好的地理位置、优良的泊位条件、完善的配套设施之外，还需要具有较长的可运营时间，以避免因港区冰冻问题导致普通船舶无法靠港完成换装中转业务。故选D。
2．A  【解析】连云港至普罗维杰尼亚港、摩尔曼斯克港至鲁昂港段为无冰航段，其余为冰区航段，材料中提出，北极东北航线冰区船舶在无冰航段航行经济成本较高。从中国出发经北极东北航线到欧洲的集装箱运输过程，首先普通集装箱船舶在无冰航段运输驶向白令海峡附近，选择合适的中转港，将集装箱换装到具备一定破冰能力的冰区船舶上。接着，冰区船舶完成冰区航段运输，之后驶向欧洲的运输途中再次选择中转港，将集装箱换装到普通集装箱船舶上。最后，由普通集装箱船舶在无冰航段运输将集装箱运往目的港。因此摩尔曼斯克港与普罗维杰尼亚港最为适宜。故选A。
3．B  【解析】根据上题分析可知，北极东北航线设置集装箱中转港的主要原因是冰区船舶在无冰航段航行经济成本较高，为降低货物运输成本，适宜在沿线合适位置设置集装箱中转港。提高港口服务水平、扩大港口经济腹地、带动沿线经济发展均不是主要目的，A、C、D错误，故选B。
4．C  【解析】从图中可以看出，第70分钟，a曲线产沙率迅速上升，具有突变特征，最有可能是滑坡后引起的产沙率上升。第10分钟、第40分钟应为滑坡前，产沙率较低：第90分钟应为滑坡后。故选C。
5．A  【解析】从图中可以看出，a曲线在第70分钟滑坡前，产沙率较低，说明a为第一次降水，滑坡前植被减沙效果明显，滑坡后产沙率迅速上升，A正确，B错误；b曲线总体产沙率较高，说明b曲线为滑坡后的降水（第二次降水），植被被滑坡体破坏，减沙效果降低，C、D错误。故选A。
6．D  【解析】浅层滑坡发生后，导致产沙率上升的原因主要有：裸露的滑坡面和滑移路径区域，成为了重要的侵蚀产沙区域，①正确：径流率的上升，提高了径流的挟沙能力，③正确：地表受侵蚀后滑坡体主要堆积在小区域下部，坡度降低，②错误：浅层滑坡深度较小，④错误。故选D。
7．C  【解析】图中温度梯度为正值表明土壤温度随深度增加而上升，为负值表明土壤温度随土壤深度增加而下降。从图中可以读出12:00～20:00土壤梯度为负值，说明下午至晚上表层温度较高：0:00～11:00土壤梯度为正值，说明凌晨至上午表层温度较低。故选C。
8．B  【解析】从图中可以看出，地表有积雪覆盖时，浅层土壤温度梯度日变化幅度明显减小。积雪覆盖会使土壤温度的日最高值减小，土壤温度的日最低值增大。积雪覆盖导致地表反射率较高，对大气与土壤的热交换有一定的减弱作用，但不能阻断。故选B。
9．A  【解析】自动停车楼的建设主要是为了解决城市停车难的问题。商业区人流量大、车流量大，停车困难问题突出，适合建设停车楼，A正确；居民小区内、工业区内一般配置停车区，再建停车楼的可能性小，B、D错误；在学校附近建设停车楼会导致交通拥堵，C错误。故选A。
10．B  【解析】根据题意，司机只需要将车停放在固定平台，平台装置会自动将车运送到空位，取车过程也同样由装置自动操作。停车、取车过程中需要用到地理信息系统分析停车场空车位，并确定移动路径，将汽车运送至停车位。同时，还需要用到全球卫星导航系统获取具体车位的位置。故选B。
11．A  【解析】由于充电本身的技术限制，普通充电需8～12小时，即使是快速充电也需要2小时，这导致充电站的服务能力只有同等规模的加油站的1/5，再加上高昂的土地价格，使得仅仅依靠充电站解决车辆的充电问题难以实现，而结合停车设施设置充电桩成为最经济理想的方法。与电动车充电站相比，停车场配备充电桩在电力消耗、充电时间以及对大气环境的影响等方面没有本质区别，B、C、D错误。故选A。
12．D  【解析】从整体来看，黄河流域农业生态效率存在明显的空间分异，呈“东高西低”“南高北低”的空间分布状态。表明农业生态效率水平下游地区>中游地区>上游地区，这主要与上中游地区生态环境和农业生产情况有关。上游地区植被稀疏，土地荒漠化严重，土地承载能力较差；中游地区煤炭资源丰富，工业污染较严重，生态环境破坏较严重。故选D。
13．C  【解析】从不同效率演化类型来看，随着时间推移较高效率区的省份数量减少，而中效率区的省份数量增加，低效率区和高效率区省份不变。表明黄河流域农业生态效率水平亟待提升，地区差异仍较大，生态治理之路任重道远。故选C。
14．B  【解析】黄河流域上游地区植被稀疏，土地荒漠化严重，土地承载能力较差，不适合加大种植业开发，A错误；中游地区煤炭资源丰富，工业污染较严重，生态环境破坏较严重，应加大生态环境治理，B正确；下游地区是传统的农耕区，自然条件优越，荒漠化问题不严重，C错误；全流域需因地制宜，提高黄河流域农业生态效率，全面退耕还林还草不利于可持续发展，D错误。故选B。
15．C  【解析】从图中可以看出，多哈大约位于52°E，除以15°商为3，余数小于7.5，舍去，计算得出多哈的区时为东三区。北京时间为东八区，与多哈相差5小时，且北京时间早。因此C组第一轮比赛开始时，北京时间为2022年11月22日19:00加5小时，为2022年11月23日00:00。故选C。
16．D  【解析】“974球场”使用集装箱模块化理念建设，是可拆卸、可移动、可重复利用的“绿色球场”。赛后会被拆解，各部分运往欠发达的国家和地区回收利用。故选D。
17．【参考答案】
（1）避开中间商，销售成本低，产品具有价格优势；厂商与消费者之间信息交流通畅，互动性强；自主采购和生产，供应链稳定、灵活性强。（每点2分，答出3点得6分）
（2）经过一段时间的代工业务，技术得到提升，并积累了相关的供应商及客户资源：收购科技公司，延长了产业链，技术迅速提升：随着户外运动的兴起，便携式储能潜在市场广阔。（每点2分，答出3点得6分）
（3）国内的锂电池及新能源产业链完整，产业基础好：国内储能产业规模大，生产能力强：国内企业拥有成本、人才等方面的优势。（每点2分，答出3点得6分）
【解析】第（1）问，主要信息来自图的读取。图中实线框是本公司负责的环节，虚线框是外包环节。从图中可以看出，与欧美某企业模式相比，全价值链模式能避开中间商，销售成本低，产品具有价格优势：且欧美某企业模式的生产、采购和销售为外包企业，全价值链自主采购和生产，供应链稳定、灵活性强：直接与消费者对话，厂商与消费者之间信息交流通畅，互动性强。第（2）问，主要从文字信息当中获取答题思路。公司成立之初主要承接欧美地区充电宝代工业务，技术得到提升，并积累了相关的供应商及客户资源；2015年华宝新能收购广东店小二科技有限公司，延长了产业链，技术迅速提升；21世纪初，户外运动在欧美盛行，便携式储能潜在市场广阔。第（3）问，与国外相比，国内的锂电池及新能源产业链完整，为企业发展提供了良好的产业基础：国内储能产业规模大，生产能力强，保障企业的生产供应；国内企业拥有成本、人才等方面的优势。
18．【参考答案】
（1）河湖水系连通可以增加缺水地区的水域面积，利于加强局部地区水循环过程：增强了水体的流动性，提高河湖的水资源更新能力和净化能力，改善水质：河湖水系连通增强了河湖水系对水旱灾害的抵御能力。（每点2分，答出3点得6分）
（2）特点：中上游引水，保证水质，供水面积较大。（2分）
好处：减少水源二次调配，降低调水工程量，保障水质；通过优化水资源配置，减少水厂蓄水压力，提高水厂应对水资源短缺的能力。（每点2分，答出2点得4分）
（3）建立流域管理机构，协调好上下游、左右岸、干支流和相关区域的关系；设立韩江输水红线，当来水量小于流域内用水时不输水：建设水闸，通过控制水闸实现三江水资源可调可控：加强韩江水质管理。（每点2分，答出2点得4分）
【解析】第（1）问，材料中提出水系连通，即通过开挖和疏浚，将河、湖等自然水系彼此相连、相互贯通。因此水系贯通后，可以增加水域面积，增强水的流动性，对水生生态系统的改善也主要是通过这些作用实现的。第（2）问，从图中可以看出，“三江”引水路线从中上游引水，能保证水质和一定的供水面积。材料中提出，本次输水工程以供水为主、兼顾生态补水，供水直接连接水厂减少水源二次调配，降低调水工程量，保障水质：通过优化水资源配置，减少水厂蓄水压力，提高水厂应对水资源短缺的能力。第（3）问，韩江为水源调出区，要关注调出区的水量、水质问题以及调水的时间。本次输水涉及不同行政区，因此建立流域管理机构对水资源进行合理调配利于保障韩江的水资源安全。
19．【参考答案】
（1）从湾顶到湾口盐度呈增加趋势。（2分）坦帕湾较为狭长，与外海水交换较差；湾内受河流注入影响，盐度较小；越向湾口，受墨西哥湾海水影响越大，盐度增加。（每点2分，答出3点得6分）
（2）与墨西哥湾相比，坦帕湾受河流注入影响盐度较小，密度较小，海水水位较高；（2分）表层海水从坦帕湾流向墨西哥湾，底层海水由墨西哥湾流向坦帕湾，形成环流。（2分）
（3）航道加深加宽促进水体交换，利于污染物的扩散、分解，使湾内水质得到改善；外海水入侵加剧，湾内水体盐度增加、流速加快；湾内水体变化影响海洋生物生存、繁殖。（每点2分，答出3点得6分）
[bookmark: _GoBack]【解析】第（1）问，海水盐度受海域封闭程度、河流注入影响大。坦帕湾较为狭长，与外海水交换较差；湾内受河流注入影响，盐度较小，越向湾口，受墨西哥湾海水影响越大，盐度增加。因此从湾顶到湾口盐度呈增加趋势。第（2）问，材料中提出，受河水和湾口海水盐度差异影响，坦帕湾与墨西哥湾水体之间形成了环流。此处环流应为密度差异形成的密度流。与墨西哥湾相比，坦帕湾受河流注入影响盐度较小，密度较小，海水水位较高；表层海水从坦帕湾流向墨西哥湾，底层海水由墨西哥湾流向坦帕湾，形成环流。第（3）问，航道加深加宽会使水体流速加快，利于水体交换，从而对海水盐度、水质、生物等产生不同程度的影响。
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